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Ив. Сачевъ и Никола Поповъ Варна — Шуменъ.
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а за частни такива по 2 лв. 
на квадратенъ сантиметръ 
за годежни и венчални 
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Всичко що се отнася за вестника ни сё изпраща на адресъ:
Еюр© „Общински Отчети“ при кнкгоиад. „Спасъ Поповъ“ — гр. Шуманъ.

—~==£ РЖКОП И.СИ НЕ СЕ В Р ж Щ Д Т Ъ.

Умоляватъ се ония 1. Г. Секретарь-бирници и др. лица, които 
не биха желали да бждатъ абонирани на вестника ни, нека ни 
повърнатъ настоящия брой, оше съ получаването му, съ нуждната 
бележка за да не имъ се изпраща следующия брой Иначе ще ги

4- ..........щну-чд ще бжде изпра-
тенъ самђ на ония лица и учреждения, които- сж предплатили ro- 
дишния абонементъ.

НЯШЯТЯ. ПРОГРАМА.
Като поднасяме на читателитѣ си пър

вия брой отъ нашия вестникъ „ОТЧЕТНАКЪ“ 
считаме за длъжность да изложимъ въ нѣ- 
кълко думи неговата програма.

Седмата година е вече отъ какъ се е 
свършила злополучната общоевропейска 
война. Стопанския ни, икономически и фи
нансовъ животъ бѣ напълно разстроенъ. 
Това, безспорно, бѣ единъ твърде тежъкъ 
удъръ върху нашия държавенъ и общин
ски организъмъ и неговитѣ функции. Не- 
благоприятнитѣ стопански и финансови ус
ловия, въ които бѣха изпаднали обшинитѣ 
й окржзитѣ, веднага следъ войнитѣ, много 
малко c.-к се измѣнили днесъ, защого от
печатъка на разрушенията на тая злополуч
на война е толкова дълбокъ, та сж необхо
дими оше1 десятки, па може и повече годи
ни1, За окончателното му заличзане. Везна
та следъ установяване нормалното положе
ние, следъ 1918 г., макаръ и бавно но всѣ 
таки се взеха що гоііе разумни и радикал
ни мѣрки,'за възстановяването нз разтрое
ното положение на общини и окръзи, но 

все пакъ, въпреки всичко желание, и 
днесъ далечъ не може да се достигне

ло 
до

онова іівѣтуше състояние, въ което войни- 
тѣ завариха държава, окръзи и общини. 
Всичко това, не можеше да не гнети и са- 
митѣ окръжни и общински служащи, кои
то бѣха сжшо така поставени въ най-ми- 
зерни трудови, служебни и правови условия. 
Яко можемъ да се изразимъ, че тия тъй 
грозни и непоносими условия, съставляватъ 
почвата, всредъ която изборнитѣ служаши 
работятъ, то и атмосферата, всоедъ която 
последнитѣ живѣятъ, е не по-малко олов
на. Човѣкъ би желалъ да подири /^<цо 
свѣтло въ окръжната и селска канце 1 я, 
което би го привлѣкло съ удоволствие да 
служи на общината и округа, но* всреіъ 
задушна и тежка атмосфера въ тѣхъ, 
всредъ сжіцествующитѣ въ тѣхъ лоши тру
дови условия, той не вижда нишо друго, 
ссвенъ тежъкъ кръстъ — товаръ за слаби- 
тѣ плеши на оня, когото нуждата е заста
вила да служи на нашата срутена община 
а и днесъ тази сжщата нужда гр държи 
подъ своитѣ повеления.

Да издигне общината тъй и нейнитѣ



отрудени и страждущи служители изъ гро- 
бътъ, въ който тѣ сж провалени — ето съ 
нѣколко думи всичкитѣ точки на нашата 
програма. Подробно ние може да ги преда- 
лемъ както следва:

1. Да пръска свѣтлина въ тъмнитѣ по- 
лусрутени общински канцеларии, посредст
вомъ упжтванията, които ше даваме на 
секр.-бирника и изобшо на изборнитѣ слу
жащи въ тѣхната ежедневна деликатна и 
тежка служба, сиречъ да ги напжтва въ 
най-правилното нейно изпълнение, считай* 
ки, че само по тоя начинъ, тѣ ще се изба
вятъ отъ многото отговорности, на които 
сж подложени и че само тъй ще спесгятъ 
врѣме и сили за по дълго служене себе и 
народу.

Службата, както на секр.-бирника, а та
ка сжшо и тая на изборнитѣ служители, 
д- лечъ не е една вкаменелость, нито пъкъ 
е едно вечно, неизменно повторение на от
давна установени формалности. Напротивъ, 
тя е едно менявашо се, съобразно дадени 
условия, средство за постигане на извѣстни 
резултати. Тъй схващайки общинската служ
ба и нейното развитие, секр.-бирникътъ 
особенно младия, е постазенъ винаги предъ 
новото, предъ трудното въ нея. Отъ друга 
страна, особенно на последъкъ, вследствие 
продиктуваната нужда на новото врѣме въ 
секр.-бирническата среда прииждатъ нови 
и млади сили, за които секр.-бирническата 
служба отъ начало е едва позната. Да да
де на еднитѣ и другитѣ необходим итѣ прак
тически напжтвания въ гю-труднитѣ имъ 
задачи въ нововъведенията, да носочва по- 
следнитѣ и пр.—ето първата цѣль на спи
санието ни.

2. Да се бори съвмѣстно съ организа
цията за изборнитѣ учреждения за матери- 
ялното, служебно, трудово и правово по
ложение на обшинскитѣ служители, тъй 
влошено презъ войнитѣ и тъй почти оста-
вено безъ помощь отъ 
темъ.

нийде понастоя-

Никои нѣма да отрече, че за безупреч
ното изпълнение на общинската служба, 
с^рво условие е материялната обезпече- 
ность и служебния стабилитегъ на секр.- 
бирника и на осганалитѣ служащи, както 
й подобрението на трудовитѣ имъ условия 
и правовото имъ положение. Въ това от- 
нощенпе, обаче, общинския служатъ е 
най-зле поставениятъ. Това нѣма нужда да 
се показва предъ тѣхъ. Ето защо, наши
ятъ вѣстникъ ще заляга съ всички сили
ьърху необходимостьта да се обезпечатъ 
материялно обшинскитЬ служители, да бж- 
патъ сигурни за утрешния день, да бждатъ 
напълно свободни въ упражнение на свои- 

тѣ граждански црава и да имъ се дадатъ 
условия за приложение на тѣхния трудъ, 
каквито подобава на човѣка.

3. Следейки да не пропустне изъ сво
ето внимание всичи ония нови законопо
ложения и разпоредби, които докосватъ 
общината, нейнитѣ функции и задачи, как
то и нейнитѣ изборни и по назначение слу
жители, нашия вестникъ ще бжде вѣренъ 
стражъ на общ. служители и обшинскитѣ 
интереси.

Многото нови законоположения, които 
сж все отенъкъ на миналитѣ войни, зашо- 
то следъ тѣхъ условията се коренно измѣ
нила, безбройнитѣ разпоредби, недържащи 
смѣтка за физическата издържливость на 
секр.-бирника, отрупаха последния съ нови 
служебни тяжести и игнорираха, често, и 
интервентѣ на самата община. Свръхъ то- 
ва,единъ незаслуженъ викъ се поде следъ 
войната противъ секр.-бирника изобшо, кой
то викъ, още не стихва. Много пжти до 
сега и отъ разни мѣста, се издига гласъ въ 
защита на отрудения селски служитель, о- 
баче тоя гласъ се губи въ необятната степъ 
на незаинтересованостьта. Провинени има, 
но тъ сж еденици или десетици. Нима е 
основателно да се клейми за тѣхъ цѣло 
съсловие. Ние ше кажемъ не. Заедно съ 
защитата на обш? служит^К’ 
вестникъ, счита, че изнася и зашитата на 
обшинскитѣ интереси. И въ това направле
ние, той нѣма да пропустне да не отблъс
не какъвто и да било опитъ, цѣлятъ съз
нателно или не да ги уврежда.

4. Признавайки, че нашитѣ общини и 
сега сж занемарени даже и въ най-насуш- 
нитѣ имъ нужди, нашиятъ вѣстникъ ще има 
за цѣль не само да посочи начинитѣ, по ко
ито селото и общината, могътъ да изпол- 
зуватъ макаръ и малкото средства за по
добрение, които извѣстни закони му даватъ, 
но ще ратува да се дадатъ на селото и об
щината всички блага, отъ които тѣ иматъ 
нужда. За тази цѣль нашиятъ вѣстникъ, 
освенъ практическитѣ упжтвания, които ще 
даде на секр.-бирника, но чрезъ своитѣ 
представители въ окр. градове ще съдейс- 
твува за прокарване на ония мероприятия, 
които общ. съвети сж взели съответни ре
шения.

5. Вѣстника ни, въ чийто редакционенъ 
комитетъ влиза човѣкъ влздѣіоши чюжди 
езици, ще може да следи общинското за
конодателство и обшинскитѣ функции въ 
чужбина и запознава своитѣ читатели съ 
преимуществото имъ предъ тия на наши
тѣ общински законоположения и функции 
и ше се стреми, като извлече ценното, по
лезною изъ чужбина, да го пренесе на



(-тр- 3. ..ОТМЕТНИКЪ“
■ W—IWi— HI ■[■Wil ,i -I- ^iiJHH^i-i I- - Т,|ГГ  ІГТ1 It"^ ^-.. _

българска почва до колкою нашитѣ усло
вия позволяватъ, или пъкъ само да запоз
нава читателитѣ си съ онова, що въ чуж
бина практикуватъ.

Не малъкъ отдѣль ше застжпи вѣст
ника ни за училищною ни смѣтководство 
и дѣловодство, като се стреми да даде всич
ки упжтвания на касиеритѣ и счетоводите- 
литѣ на училишнитѣ н-ва въ тѣхната служ
ба. Извънъ училищната задача, учителя е 
натоваренъ и съ дѣдовэдството на учил, 
настоятелство. Като една странична служ
ба за него особенно за младия учитель, 
често пжти тя му се явява непозната и той 
попада въ неволни улики. Да го подпомог
не въ това отношение — това е една отъ 
задачитѣ на нашия вестникъ,

6. Скоро се създадоха новитѣ контрол
ни учреждения — окр. см. палати, въ кои
то за въ бждаше ше се провѣряватъ общ- 
и учил, отчети. Несъмнено, тукъ въ тия уч
реждения, упражнявания контролъ върху 
обш. и учил, отчетность ще бжде по строгъ. 
Достатъчно да се напомни строгото поста
новление и чл. 55 отъ Закона за В. и Окр. 
См. палати споредъ който, „ако контрол, 
докладчикъ при провѣрка на отчета, кон
статира дефицитъ и злоупотребление на 
сума по голѣма отъ представената гаранция 

иска се чрезъ допълнителна гаранция 
осигуряване на дътптгимата сума, 'отстране
ние отъ длъжность и възбуждане на уг
лавно преследване“, за да видятъ секр.- 
бирницитѣ, че особенно за въ бждаще, ще 
трѣбва да се гледа съ нуждната сери- 
озность на отчетничеството. И тукъ вест- I 
ника ни ще се помжчи да дойде на по
мощь на отчетиицитѣ, като въ всѣки брой 
публикува въ специаленъ отдѣль „изъ жи
вота на См. палати“ всички решения на 
окр. см. палати, въ всички съседни окръ
зи, кждето има такива открити, особенно 
и предимно ония, които прѣко засягатъ 
обш. и учил, отчетность.

7. Въ него ще има отдѣлъ служебна 
хроника, въ които ше се даватъ, въ резуме 
по важнитѣ предписания на администр. уч
реждения въ окржзитѣ, които засѣгатъ 
службата въ изборнитѣ учреждения, както 
и извлечения отъ по важнитѣ постановле
ния на новосъздаденитѣ законоположения.

Ние не си правимъ илюзия за мжчно- 
тиитѣ и тежкитѣ условия, които особенно 
днесъ, съпровождатъ издаването на единъ 
вестникъ. ТѢ сж грамадни. Но ние се на- 
дѣваме на интереса на секр.-бирника, на 
жапностьта му за просвѣта и самоусъвър- 
шенствуване, разчитаме на претенциитѣ му 
да бжде една отъ първитѣ интелегентни 
и ръководни сили въ селото и за туй ние

искаме неговата подкрепа, за да доискар.:- 
ме до край подетото отъ насъ дѣло. Ние 
сме въ надежда, че ще получимъ тази не
гова подкрепа чрезъ по широкото разпсст- 
ранение на весника ни между общинскитѣ 
служители, чрезъ по многобройното ймъ 
записване за абонати.

Накрай, като се знае, че, тоя вѣст
никъ ше се редактира отъ трима бивши 
окр. провѣрители, сега на свободна прак
тика по специалностьта си, а така сжшо, 
въ него ше сътрудничатъ и много други 
дл. лица, вещи въ областьта на отчетность- 
та и адм. законоположения, можемъ смѣ
ло да уверимъ нашитѣ читатели, че той 
ше бжде единствения факелъ, който ше 
пръска животворна светлина въ селата и 
ше озарява, съ полезни за службата съзѣ- 
ти, обш. служители работящи и въ най от- 
далеченитѣ наши населени мѣста.

Ииената на нашитѣ сътрудници ше пуб
ликуваме въ идния брой.
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Въпроси и отговори.
1. Вънросъ: Г. Н. Сек.р-бирникъ-П. око

лия запитва: 1. Възъ основа на кой законъ 
или решение на см. палати, бихъ узако
нилъ изплашанието заплатитѣ на 5-мата 
обш. полски стражари, назначени презъ м. 
априлъ и май т. г., отъ когато сж и поели 
длъжностьта, като се има предъ видъ, че 
въ бюджета на общината за изтеклата ве
че 1924/25 фин. год. нѣма такива длъжно
сти (били въ натура). Въ бюджета за 1925 
фин. год. сж предвидени такива, обаче още 
нѣмаме повърнатъ утвърденъ бюджета.

2. Въпреки горното неясно до сега по
ложение, азъ имъ давахъ авансъ срещу 
заплатитѣ колкото за храна на сѣмействата 
имъ. Законно ли съмъ поступилъ.

Отгсверъ: 1. Подобенъ законъ нѣма, 
следователно и решение на см. палата за 
подобенъ случай не може да има, зашото 
всички решения на см. палата почиватъ на 
сжшествуюши въ страната законоположе
ния. Заплати, както и всички др. възнаграж
дения на въпроснитѣ полски пазачи не мо
же да изплащате освенъ отъ 1 число на 
мѣсеца, презъ които бюджета Ви за н. г. е 
утвърденъ и полученъ въ общината Ви 
(справка решение на Върховната См. пала
та I отделение отъ 20 IX 1923 година). Но 
понеже хората сж назначени, вступили въ 
длъжность и работили, то тѣмъ ще следва 
да се изплати, а това трѣбва да стане отъ 
лицето което е издало заповѣдь за назна
чението имъ преди бюджета да е билъ ут- 
^ърдень—респективно отъ Кмета, Като се



има предъ видъ, обаче, че службата на 
полскитѣ стражари е една сезонна и нетър
пяща отлагане работа, оше повече че м. г. 
тия полски пазачи су били плащани въ 
натура, то може да се сезира обш. съветъ 
на ново съ въпроса и въ идния бюджетъ 
да се предвиди сумата като дългъ, следъ 
утвърждаването на които само, може да 
изплатите заплатитѣ имъ до влизане въ 
сила т. г. Ви бюджетъ.

. 2. Неправилно сте изплатили дедени- 
тѣ аванси, Искайте повръщане сумитѣ и ги 
възстановете, а заитересованитѣ да си ди- 
рятъ правото по законенъ редъ, зашото 
иначе ше будете начетени, не само съ су
митѣ платени неправилно, но и съ 10% 
глоба лихва отъ деньтъ на отклонение су
митѣ отъ касата (чл. 84 отъ Правилника 
за Прилагане законъ за фин. инспекция и 
чл. 82 отъ закона за б. о, п.)

2. Въпросъ Г. Ч. Секр.-бирникъ П. око
лия запитва: Мога ли да събера отъ сто- 
панитѣ на вършачки, които работятъ въ 
района на общината ни предвиденъ въ за
конна за Сел. Общини налегъ варху вар- 
шачкитѣ, шомъ като въ утвърдения ни бюд
жетъ нѣма предвидено облагането имъ въ 
съответната таблица.

Отговоръ.0 Прихода е установенъ съ чл. 
67 п. 9 отъ закона за селскитѣ обшини. 
Но понеже съгласно чл. 214 отъ правилни
ка за прилагане закона, за селскитѣ обши
ни приходитѣ и разходитѣ на общината се 
разрешеватъ съ утвърждение общ. бюджетъ 
за всѣка година, то необходимо би било 
условието тОя приходъ да е билъ предви
денъ въ утвърдения Ви обш. бюджетъ. Се
га нашето мнѣние е, че възъ основа утвър
дено решение отъ Окр. управитель, можете 
да съберете таксата отъ стопанитѣ на вър- 
шачката, ако тия последнитетѣ не су за
платили тая такса въ общината, въ която 
имъ е мѣстожителството и кудето слепва 
да я платятъ.

3. Въпросъ: П. Секр.-бирникъ Ш. околия 
запитва: по общинския ни бюджетъ за 
1924/25 фин. година респективно въ § 34 
на разходната му часть, нѣма утвърденъ 
кредитъ за добавачно възнаграждение и за 
семейно положение и 50% увеличение за- 
латитѣ, на кмета и пом. кмета, обаче, съ из
менение на закона за окр. Съвети, гр. и сел. 
обшини Д. В. бр. 264 отъ 27 VI н.г. имъ се да
де право да получаватъ такова. Тогава съве
та съ протоколѣ отъ 1 III н. г. реши да имъ се 
плати добав.възнаграждение и 50% увеличе
ние върху него за врѣмето до 1 VIII м. г.

* като сумата се вземе отъ свободния кре
дитъ на § 34.

Протокола биде удобренъ и предвиде
ното добавачно възнаграждение имъ се 
изплати.

Бюджета за 1925Ј26 фин. год. е удо
бренъ на 8. VIII н. г. и влиза въ сила отъ 
1 число, като презъ м. м. априлъ, май и 
юний остана въ сила стария бюджетъ. Въ 
такъвъ, случай има ли приложение горния 
протоколъ и следъ 1 IV н. г., до влизане 
въ сила новия бюджетъ или не, и ако не, 
то какъ да поступя, понеже кмета насто
ява да имъ се изплати.

Отговоръ: Въ такъвъ случай нѣма при
ложение протокола на съвета, зашото той 
не е допълнителенъ бюджетъ съ приходна 
часть, въ който да е предвиденъ приходъ 
за покриване разхода. Тоя протоколъ е 
ималъ приложение прѣзъ 1924 г. за туй, 
зашото е имало икономии по § 34 и отъ 
тамъ се изплащали тия възнаграждения.

Ако кмета настоява да изплатите за 
м. м. апралъ до юний вкл., то да издаде пл. 
заповѣдь, а Вие ще откажете изплащане 
сумата, като направите декларация за от
каза съгл, чл. 363 отъ правилника за при
лагане закона за сел. обшини, както ще 
мотивирате добре,следъ което заедно съ 
нѣлата преписка, ше изпратите въ окр. См. 
патата Шуменъ за разрешение спора.

4. Въпрооъ: Б. Секр.-бирникъ. JX - ,око- 
лия запитва: Съ протоколъ надлежно удоб
ренъ обш. съветъ реши да се направи 
здание за обш. канцелария съ трудовата 
повиность за 1924 г. Започна се зданието 
и се изградиха само стенитѣ, върху които 
се наредиха гредитѣ, обаче. Срока за от
биване трудовата повиность изтече. За да 
не остане наполовина зданието, обш. съ
ветъ съ протоколъ удобренъ, реши: да се 
произведе публиченъ търгь за отдаване на 
майсторъ доизкарването на зданието. За 
цѣльта се написаха обявления и се разпра
тиха въ окол. села. Произведе се търгъ съ 
явна конкуренция и предприятието се въз
ложи за 25500 л., разбирано само маейтор- 
лука. Всички материяли се доставляваха по 
стопански начинъ, тъй като стойностьта имъ 
за всеки отделенъ видъ не надминаваше 
10000 лв. За оправдаване разхода прило- 
жихъ: 1. Протоколъ за отдаване построй
ката на търгъ, 2. Поемни условия. 3) обя
вление, 4) списъкъ на конкурентитѣ, 5) ли- 
сть за залозитѣ, 6) търженъ листь. 7) Про
токолъ на съвета, че се издобрява търга 
8) Договоръ надлежно обгербванъ, 9) При- 
емателенъ протоколъ за приемане построй
ката, въ кеято комисия участвува и тех. 
лице.
Моля отговорете, правилно ли съмъ посту
пилъ и достатъчни ли су оправдателнитѣ
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документи и може ли тържната преписка 
цѣла да не се прилага къмъ отчета.

Осговорь: Преди всичко Вие сте нару
шили Чл. 111 отъ закона за В. О. П., като 
не сте обявили овявлението за тоя търгъ 
съ явна конкуренция, въ държавния вѣст
никъ. Нарушили сте и забележката къмъ 
чл. 196 отъ сжшия законъ, като сте произ
вели тъгръ за постройка, безъ да бждатъ 
утвърдени поемнитѣ условия отъ Министер
ството на Обш. Сгради.

Сжщо така съгласно чл. 226 отъ пра
вилника за Б. О. П. за поттройката трѣб- 
ваше да има планъ.

Документи, които следва да се прило
жатъ въ такива случаи, сж изброени въ 
чл. 221 отъ правилника за прилагане закона 
за Б. О. П.

Въ този случай ималъ е приложение 
чл. 162 отъ закона за Б. О. П. и ако Вие 
бѣхте избрали тоя начинъ, шѣхте да спе
стите и врѣме и средства и оправдаването 
разхода отъ 25500 лв. шѣше да стане само 
съ надниченъ листъ.

Къмъ отчета ще приложите; Протокола 
съ което е решено отдаването на търгъ 
постройката, протокола на тържната ко
мисия, предписанието или протокола за 
утвърдаване търга, договора и приемател
ния протоколъ.

5. Въпросъ П. Секр.-бирникъ Н/П. око
лия запитва: Сумитѣ по разходния § 16 п. 
2 „помощь за участковаго амбулатория“ 
изплатихъ на участъковия фелдшеръ, срешу 
врѣменна бѣла разписка и впоследствие 
получихъ 1 см. разписка за доставени меди
каменти. Значи, разполагамъ съ 2 документа 
Ще бжда ли начетенъ, ако къмъ пл. за
повѣдь приложа единъ отъ тия документи 
или двата. Сумата трѣбва да вниса не нему, 
а въ пост. Комисия. Имали опущение.

Отговоръ: Ние исдоумѣваме, защо Пост. 
Комисия иска тия суми да се внасятъ въ 
окр. каса, когато правилно е тѣ да се аван- 
сиратъ на участъковитѣ фелдшери, разбира 
се срешу пл. заповѣдь и фелшеритѣ да си 
ги оправдаятъ въ предвидения въ чл. 60 
отъ Закона за Б- О. П. срокъ.

Вие сте нарушили чл. 349 отъ правил
ника за прилагане закона за сел. общини, 
като сте авансирали сумата безъ пл. запо
вѣдь.

Сега, не остава нищо друго освенъ къмъ 
пл. заповѣдь, която сигурно сте издали за 
тоя разходъ, до изтичане на фин. година, 
да приложите см. разписката представена 
Ви отъ фелдшера за оправдаване отпус
натата сума. Врѣменната авансова разписка 
Ще повърнете на фелдшера.

6. Въпросъ: А. Секр.-бирникъ О. П. око 
лия запитва: Презъ м-цъ Февруарий 1924 
год. обшинскета тр. комисия е гласувала 
допълнителенъ бюджетъ за 1923/24 год. 
за требване на обш. служители разликитѣ 
отъ пов. заплата и добав. възнагражнение. 
Презъ изтеклата 1924Ј25 год. е прилагавъ 
стария бюджетъ, тъй като и презъ това 
врѣме общината е била управлявана отъ 
тричлена комисия.

Може ли и за 1924/25 год. да бжде 
прилагавъ допълнителния бюджетъ, като 
се вземе за неразделенъ съ основния.

Ше бжда ли начетенъ съ сумата раз
решена съ допълнителния бюджетъ задѣто 
съмъ го прилагалъ и за 1924/925 год. и 
какво трѣбва да направя.

Отговоръ: За да получите правиленъ 
отговоръ на зададения отъ Васъ въпросъ, 
ние трѣбва да знаемъ, какъвъ приходъ сте 
предвидели въ гласувания допълнителенъ 
бюджетъ. Но все пакъ ще ви обяснимъ 
какво може да стане въ едина и въ другия 
случай.

Яко въ приходната часть на доп. бюд
жетъ или безъ приходната часть, Вие сте 
гласували кредити отъ икономитѣ по раз
нить разходни §§, то въ такъвъ случай 
гласувания доп. бюджетъ за 1923/924 год. 
не може да прилагате и за 1924/25 год., 
понеже се предполага, че глисувания при
ходъ икономии ще бжде такъвъ само за 
1923/24 г. по не и за 1924 г. презъ която 
година не знаете дали ще имате икономии 
по сжщитѣ §§.

Ако пъкъ въ приходната часть на доп. 
Бюджетъ сте предвидили приходъ не отъ 
икономии, то тогава можете да продължи
те прилагане допълн. бюджетъ, при усло
вие, обаче, предвидения приходъ ще 
постжпи прѣзъ 1925 год. Не постжпи ли, 
пакъ е неправилно да прилагате доп. бюд- 
жеть.

И въ двата случая се изисква оше 
едно условие, а то е, че въ тоя доп. бюд
жетъ да е имало кредитъ за разходи, за 
12 мѣсеца, а не само за нѣколко мѣсеца 
отъ фин, год. каквито случаи е имало. То
гава доп. бюджетъ се прилага презъ слепу- 
юшата фин. год. прѣзъ толкова мѣсеца, за 
колкото мѣсеца има кредитъ въ доп. бюд
жетъ.

Това обаче не значи че служителитѣ 
въ обш. управление, за това врѣме нѣмать 
право на тая разлика която сж спечелили 
по новия щатъ, но тая разлика ше полу
чать, когато бжде пакъ гласуванъ кредитъ.

Съобщете ни какъвъ е Вашиятъ слу
чай, за да Ви дадемъ упжтвания какъ да 
уредите сторената грешка.



Изъ Окр. Смѣтни палати
СПРАВКИ

Окр. См. палати, за извършенитѣ спра
вки, издаване на преписи отъ документи и 
удостовѣрения на частни и длъжностни ли
па, държавни общински и обществени уч
реждения за частенъ интересъ, събира за 
въ полза на държавното съкровище, след- 
ниіѣ такси.

1. Справки за ко іто палатата удосто
верява писменно:

а) По документи за всѣка пл. заповѣдь 
представени отъ счетоводствата следъ 1 
ноември 1907 год. по 5 лв.

б) По докум. за всѣка година или 
часть отъ годината представени отъ кон- 
трольорствата до 1 XII 1907 год. по 15 лв.

в) По отчетнитѣ документи, за всѣка 
година или часть отъ годината пл 20 лв.

II о а иреп и си ।
а) Отъ смѣтки, фактури, квитанции, 

контраквитанции, вносни листове, удосто
верения и др. подобни по 5 лева.

б) За всѣка кола-обикновенъ форматъ 
съдържаща всичко 100 ръкописни, лито
графии или отпечатани реда или по-малко 
отъ кола—10 лв,

в) Оть актове, пжтнишки квитанции, 
вносни, износни, и крайбрежни декларации, 
манифести и др. книжа по мйтницитѣ по 

лева.
III. За удостоверения
На чиновници и служащи за прослу

жено врѣме, които имъ даватъ право на 
пенсия, а така сжщо и за степенуване 
(класиране):

а) За справа по документи за всѣка 
година или часть отъ годината, представе
ни отъ контролорстствата до 1 ХИ 1907 г. 
по—5 лева

6) За справки по документи за всѣка 
пл. заповѣдь, представена отъ1 счетоводство
то следъ 1 XI 1907 г. по—2 лева.

Заб. 1 Такситѣ споменати по горѣ се 
събиратъ въ гербови марки, поставени вър
ху издаденитѣ преписи, удостовѣрения и 
пр. и се унищожаватъ съ печата на пала
тата Тия такси се събиратъ независимо 
отъ това, дали документа подлежи или не 
подлежи на обгербване, споредъ закона за 
герб, налогъ.

Отъ горнитѣ такси се освобождаватъ 
свички ония справки, извлечения, прѣписи 
и пр. документи и книжа, както и удосто
веренията, искани отъ разни длъжностни 
лица, държавни, общински и др. учрежде
ния, когато това става по изискване на на
длежния контролъ и канцеларския редъ.

^аб. 11. Всички справки, преписи и удо
стовѣрения се даватъ отъ окр. См. Палата 
само по предварително подадено писменно 
заявление, въ което да е казано какво се 
иска, за каква цѣль и гдѣ ще се предста
ви издадения документъ или за какво ще 
послужи той

Тия справки, прѣписи и пр. се даватъ 
отъ палатата само когато по една или др. 
причина, не биха могли да се дадътъ отъ 
самитѣ учреждения и то ако молителя е 
подкрепилъ това съ документъ.

Спороветѣна обищтітѣ предъ Окр, 
См. Палата.

Съгласно чл. 101 отъ закона за град- 
скитѣ общини, чл. 374 отъ правилника за 
приложението му, чл. 363 отъ правилника 
за прилагане закона за сел. общини, често 
пжти между контрольоритѣ и секр.-бирни
ци гѣ отъ една страна и кметоветѣ отъ дру
га, възниквагъ пререкрния по извършване
то на известни разходи. Тия пререкания до 
сега се разрешаваха отъ Върховната См. 
Палата и окр. п. комисии. За напредъ о- 
баче, іия пререкания ще се разрешаватъ 
отъ окр. см. палата.

За да се счита, че има пререкание, съг
ласно горепоменатитѣ членове отъ закона 
и правилника, кмета трѣбва да издаде пл. 
Заповедь, изплащането на която да се от
каже съ мотивирана декларация отъ секр.- 
бирника, или контролора при общината. 
Тази декларашия, наедно съ . _ _ __ платежната
зрповѣчь и приложенитѣ къмъ нея доку-
менти, се изпраща въ палатата съ писмо,
въ което кметътъ, като разпоредители съ 
бюджета, трѣбва да посочи на доводи, възъ 
основа на които намира отказа за неосно
вателенъ.

Служебна Хроника
Данъка върху занятието. Съ окр. № 

17460 на М-вото на финансиитѣ, публи
кувано въ Д. В. бр. 91 отъ 23 Юний 1925 
год , сж дадени предварителни нареждания 
за прилагане закона за данъка за прихо- 
дитѣ на лицата И дружествата (Д. В бо 
92 отъ 24 VII 1925 год») Съгласно п. 1 на 
това окржжно се нарежда отъ заплатата 
на общинскитѣ и др. служители при из- 
борнитѣ учреждения, ще се удържа данъкъ 
върху занятието само върху заплатата, до- 
бавачното и процентното добав. възнагра
ждение. Размѣра на тая удръжка е 4°/о 
като за дохода до 100000 лв. включително 
се,приспада 18000 лв. годишно, необлагаеми 
или 1500 лв. месечно. Спадать се и редов-



запият^-. Разликата отъ повишена 
заплата за пенсиония фондъ, удръжкитѣ 
за пжтна тегоба и гербовъ налогъ, следъ 
което върху остатъка се прави изчислението 
2О5ГОН?Ка’Служаши съ ™сть доходъ до 
20500 лв годишно или 1707 лв. месечно 
плашатъ минималенъ данъкъ 100 лв. които 
следва да се удържи за м. Юний 12 Лв 
и за останалитѣ мѣсеци по 8 лв
1 ѴІ|Т^Я ПѵНЪКЪ започва да сеудържа отъ 
и вг ася Г^дърЖйния Данъкъ се разпределя 
нятя 6°, ° °а пържавата- 30% за общи
ната, 8 /„ за окржга и 2% за фонда за под
помагане простадалитѣ отъ войнитѣ Часть- 
та за общината се внася на зная обшина 
!?.която служатъ лицата. Тия удръжки
се внасятъ при първото идване на държа
вния бирникъ въ общината.

Отъ възнагражденията на Секр-бир- 
нинитѣ и др. дл. лица, които тѣ получаватъ 
като. „Пош. агентъ,“ отчетникъ на ското- 
вмония фондъ," Касиеръ на учил Н-во “ 
Мъртво проверитель „Санитаренъ агентъ» 
и ар. както и отъ възнаграждението на 
учителитѣ, ксето получаватъ по учил, бюд
жетъ, слепва да се удържа 4’/0 данъкъ при 
изплащането имъ, безъ да се приецадатъ 
необлагаемитѣ 1500 лв. месечно зашото 
такива имъ се спадать веднъжъ отъ учреж
дението при -теито «.«МЯКНЦ «ЛужбаГ 

е плашегъ тоя данъкъ служителитѣ 
за получаванитѣ отъ тѣхъ пжтни и дневни 
папи зя Ь И УЧМ' Н'ЛИ За пневнитѣ имъ 
пари за участие въ заседанията на съвета 
” £ ’ а така сжшо и «ато членове на
арбитражни комисии.

I Примери-. Секр.-бирникъ на п. общи
на получава годишно заплата, добавачно 
всичРоЦЧ6плп добааачно възнаграждение 
вс.1 !КО 36,000 лева. Отъ тая сума ше се 
спадне необлагаемото т. е. 18 090 по 36,000-18,000=: 18,000 ла: ofb таяВ-сума 

следва да се спаднатъ удръжкитѣ за пен
сия за п. тегоба, за герб, налогъ и др ако 
наТа ТХВа ИЛИ ПримеРН0 за годи-

00 Лв' 9опХма като се иззааи отъ 
18,000 лв. или 18,000—1,200 лв—16,800 л. 
или данъка ше,бжде 1б,8ООХ4°/о™672 
за година. За да се пресметне мѣсечно 
тая сума сг разделя на 12 и се н а 
сечния данъкъ.

Н. Учил, слуга или разсиленъ при 
шината получава годишно 19500 лв Дант- 
ка му върху занятието ще да бліде 1.00 лв 
ноито ще се ѵлъпжмо удьржи 1 z. лв. презъ юнии и
по 8 лв. презъ другитѣ месени.

Лв.
то 

ме-

об-

Ы. Учитель получавэ отъ учил. Н-во 
-00 лв възнапраждение съгласно забол, 
па чл. 69 отъ закона за народното просаѣ-

500°у4»/и^7ПУ Св удъРжи па«ь«-ь занятие 
ЭииХ4и/о—20 ЛВ.

IV. Обш. съветникъ получилъ 180 лв 
дневни за участие въ 3 комисии. Нѣма да 
му се удържи данъкъ занятие.

V. Участъковия медиц. фелдшеръ по
лучилъ 300 дв. като мъртвопроверитель. 
Ще му се удържи данъкъ занятие 4% или 
12 лева.

Конгреса на иаборнитъ служители.
Новоизбрания председатель на Съюза на из- 

оорнитѣ служители Г-нъ Тодоръ Българановъ — 
секр.-бирникъ на Шуменската окр. п. комисия се 
завърна отъ София и биде тъй любезенъ да прие- 
ме нашия редакторъ.

Стария ветеранъ на съюзното дѣло каза: Въп
реки моето желание, конгреса ме удостои съ висо
ката честь, да ме избере за председатель на съюза.

Кош реса 6Ѣ доста оживенъ. Представени 6Ѣ- 
ха з8 организации съ 84 делегати. Обшитѣ дебати 
бѣха много оживени. Особенно впечатление праве
ше тая година присг’ктствието на млади хора като 
деле-ати, повечето отъ които взеха живо участие въ 
развилитѣ се дебати. Най внушително 6Ѣ числото 

-^.□мишиіііаТИТ?-Н!. РУсе‘*ската организация. По брой на 
4j...u0ou следъ нея идваше Шуменската.

Резолюцията, която се взе въ тоя конгресъ е 
следната:

1. Автономия на изборнитѣ институти.
2. Разделяне на секр.-бирническата служба.
3. Запазване провѣрителския институтъ при 

пост, комисии и даването имъ права на фин. инс
пектори.

4. Подобрение материалното положение на из- 
оорнитѣ служители.

на
5. Даване % увеличение на възнаграждението 

изо. служители въ размѣръ на държ. служители.
ь Гарантиране служебенъ стабилитет ъ. Учре- 

дявзне дисциплинарни комисии.
теши се да се засили посмъртната каса и об

разуване фондъ постройка санаториумъ.
Бюджета на Съюза се гласува съ 960,000 лв. 

приходъ и толкова разходъ.
М м3а Члекове на управителното тѣло се избраха 

>. Митевъ, отъ Сухинъ долъ, В. Райновъ отъ Бур
гасъ, М. Георгиевъ отъ Пловдивъ, П, Поповъ отъ 
София, Р. Цоневъ отъ София и за секр. F\. Самард- 
жнеаъ отъ София.

Конгреса бѣ поздравенъ отъ делегати 
ло 14 организации.

Конгреса се закри съ благопожеяание

на око-

за поя-
зогворна работа вередъ изборнитѣ служители за 
преуспяване и закрепване организациитѣ а най-вече 
сплотяване и единодушие.

бюрата „Общ.
ОТМСТИ* Барна и Шуменъ бткриватъ пъ Вар-



на и Шуменъ курсове за подготовка на кандидати 
за секр. бирнически изпитъ. Варненския курсъ ще 
трае отъ 15. VIII. до 15 IX. 1925 г. а въ Шуменъ 
отъ 20. VIII. до 10 IX. 1925 г.

Такса 600 лв. предплатени.
Р/кководители на курса сж трима бивши окр, 

провѣрители.
Записвания при канцелариитѣ на бюрата въ 

Варна и Шуменъ.

КНИЖАРНИЦА 
„ОФЧЕТНИКѴ

Се открива въ гр. Шуменъ 
отъ Никола Поповъ и Христо Т. 
Поповъ бивши окр. провѣрители 
въ Варна и Шуменъ. Тамъ Г. Е 
Секр-бирнидитѣ и Гл. учители ше 
намѣрятъ най-добъръ изборъ на 
канцеларски материали, учебни 
помагала, книги за прочитъ, и въ
обще всичко необходимо за учи
лища и общини. Формуляритѣ 
ще бждатъ изработени по най- 
последнитѣ изисквания на зако- 
нитѣ.

Въ сушата книжарница, от
четници! Ѣ ше могътъ да получа- 
ватъ безплатни съвѣти за отчет
ни въпроси.

Порт^чкитѣ ше се изпълня- 
ватъ акоратно и бързо.

ГОРСКО ТЕХНИЧЕСКО БЮРО

„песъ"
НА

Лесовъда йг. Стойчев*
пр. Варна, ул „Франга“ № 26.

Измѣрва, арондира и изработ
ва стопански планове на общин
ски, училищни и частни гори. Раз
полага съ достатъчно добре под- 
готвенъ технически персоналъ и 
гарантирана бърза и добра работа

въ книжарницата на 
Бойчо Поповъ въ гр. Провадия

Г. Г. Секр -бирницитѣ и Гл. у- 
читель ще намѣрятъ наконкуо 
рентни цени и фино качество 
всички канцеларски потреби, раз
ни формуляри, регистри и др.

Само една доставка направе
на ще увери клиента въ това-

ПЪЛНО РУКОВОДСТВО 
й ічішйті [мМнвввдпво. пгаяпи и опииь 

е излѣзло отъ печать и складирано въ новооткритата 
книжарница „ОТЧЕТНЙКЪ“ въ гр. Шуменъ.

Това ръководство е наредено отъ бившитѣ Окр. і Іровѣригели 
Н. ПОПОВЪ и ХРИСТО Т. ПОПОВЪ отъ Варна и Шуменъ.

—= Цѣна 40 лв. броя за 17 печатани коли. ==—-
Желаюшитѣ да си го набавятъ, трѣбва да си направятъ по- 

ржчката, зашото, рткководството е въ ограничено количество, а по- 
ржчкитѣ сж вече доста много.

Сукя н янЕма да te вдавдниіда: Кящівда ЛІЧПІІІІѴ р. Ситка—Шуменъ,
подъ иечвтъ е и ОВЩИКСКО РЖКОВОДСТПО.

ПЕЧАТНИЦА „СОНЪ ПОПОВЪ“ —Шуменъ. -1925.-5222-1000-1.


